

# TRABAJO

AÑO VI

N.º 192

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS  
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.  
Un mes 35 id. Extranjero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 30 Marzo 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## CLÍNICA

D. VICTOR MARTIN

Ex-alumno de los Hospitales de París

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulaciones, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas  
Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general.

ASISTENCIA A DOMICILIO

Plaza de la Merced, número 15

Horas de consulta de 9 a 12

## “El Socialista” diario

Ya es un hecho. Pasado mañana aparecerá diariamente el órgano central de nuestro Partido. Aquí lo recibiremos el miércoles, pues sabido es que la Prensa de Madrid llega con una fecha de retraso.

El acontecimiento es de una importancia tan grande para nuestras ideas, que solo podemos comprenderlo reflexionando mucho sobre ello.

«El Socialista» diario será el medio más eficaz para la propaganda de las doctrinas que sustentamos y un defensor de las Organizaciones obreras, a las que orientará en los conflictos que estas mantengan con los patronos. Además servirá una información verídica y seria sobre las cuestiones de interés nacional y local, que le hará deseable a todas las personas neutras y adversarias desapasionadas que anhelan conocer la verdad de los hechos para juzgar debidamente.

Nuestro periódico no estará subvencionado ni por los Gobiernos ni por las Empresas. Sus medios únicos de vida serán los legítimos que le creemos con nuestros sacrificios. Así, pues, y por lo que a Elche se refiere, precisa que le compremos todos y que le busquemos compradores. Únicamente consideraremos exentos de dicha obligación moral a aquellos, contados, que por lo precario de su situación económica les sea materialmente imposible adquirirlo. Los demás deberemos contribuir todos con la menedita diaria al sostenimiento del órgano de las reivindicaciones proletarias. Y si esos cinco céntimos los restamos del tabaco, del café, de la merienda o de cualquier otro gasto superfluo, tanto mejor.

Todos debemos imponernos el sacrificio, en primer término, y sin excepción, los jóvenes socialistas. Si alguno de estos no sa-

be leer, para regalarlo a otros que lo lean, y de este modo hacer propaganda. Después, los demás compañeros. Cuando entre algunos de estos la vida se desarrolle con tal estrechez que sea imposible la suscripción diaria, juntándose dos, que sean vecinos o vivan cerca, que compren un ejemplar diariamente.

Querer es poder, compañeros.  
Hace más el que quiere que el que puede.  
A trabajar por «El Socialista» diario.

### Trabajadores:

No compreis papel de fumar  
de D. José Laporta Valor.  
Lo fabrican esquirols.

### CRÓNICA

#### Ante la realidad

Cuentan de un aficionado a ingerir en demasía bebidas alcohólicas, que a medida que el exceso de libaciones le iba estropeando el estómago, y por consiguiente, perdiendo el apetito, adquirió una «Enteritis aguda» que le impedía continuar entregado en brazos de Baco, su vicio habitual.

Sábese de otras dolencias que aquejaban a este infeliz, producto todas ellas de sus frecuentes embriagueces, pero estas no le hubieran obligado a dejar su arraigada costumbre hasta que su organismo hubiera sido destruido por los perniciosos efectos del alcohol. La imposibilidad de ingerir otros alimentos que no fuera leche, le obligó a cumplir los consejos de la ciencia.

Tiempo hacía que los galenos que le visitaran le recomendaron la abstinencia más absoluta de la bebida.

Ahora cumplía la recomendación. No se sabe si por firme decisión de su voluntad o porque tuvo miedo de sucumbir aplastado por el peso de aquel suicidio lento pero seguro, que se proporcionaba con su constante apurar copas y más copas, del abrasador líquido.

...Ojalá hubiera tomado esta salvadora resolución a su debido tiempo. Quizás hubiera quedado su organismo sin rastro alguno de su pasado; pero aunque aparentemente considerábase restablecido, llevaba en el rostro impresas las huellas indelebles que caracterizan al alcohólico.

No era hombre que pudiera ganarse el sustento con el esfuerzo de su trabajo. Sus músculos eran miembros muertos, agotados, con poquísima energía vital.

Así como dicen que «el diablo se puso fraile», nuestro hombre ideó procurarse los medios de vida expendiendo el líquido que tanto daño le había causado, pues conocía los muchos viciosos que en el mundo existen, distinguidos colegas suyos de otra época...

Y, en sitio apartado de la plaza del lugar, estableció su tasca, miserable tugurio montado pobremente, con arreglo a su precario estado económico.

Fué una solución aquella idea. Pero ¡cuantos desengaños no le mostró la realidad en su poco simpática ocupación de envenenar estómagos!

En los días de cobra, cuando el *Buitrón* hallárase repleto de misérrimos ochavos de la opresión burguesa, ansiosos de que las frecuentes libaciones les hiciera olvidar el trato brutal del capataz, o las injusticias del patron, observaba como, a medida que el alcohol iba embotando los sentidos de aquella gente, volvíanse más decididos, más lenguaraces; y los que en su estado normal no osaban decir esta boca es mía, cuando se suscitaban discusiones políticas o de otro orden, se permitían emitir opiniones de cualquier tema que fuese, y hasta promovían ellos mismos las polémicas que al momento degeneraban en disputas.

Allí, conviviendo con sus parroquianos, unas veces para imponer orden, y otras para dirimir cualquier incidencia que amenazaba declinar en disgusto, pudo apreciar al detalle, la degradación de los hombres, cuando la embriaguez nubla sus inteligencias.

Los que en estado normal muestran decidida predilección por el amigo querido, conseguido a fuer de reiteradas pruebas de afectuosidad, y a quien defenderían denodadamente en todo momento de cualquier imputación calumniosa, en aquel estado, le menosprecian, le denigran. Y si tales dislates son escuchados por cualquier espíritu malvado de los que se complacen en hacer daño por el placer de hacerlo, o porque por sus conciencias particulares le es necesario sobreponerse a la persona de que se murmura, y despeja al miserable borracho que en su loco desvarío, mancillara dignidades immaculadas; entonces, vomita sin vacilación alguna, las sagradas intimidades que le depositaran en el mes de la más absoluta confianza; y hasta llegar a colaborar en la elaboración de algún siniestro plan, fraguado de esprofeso para perjudicar a quien fuera su más generoso y fiel amigo.

Si es político y conociera algún secreto, o asunto interesante que mereciera guardar impenetrable reserva, allá lo lanza a la publicidad en perjuicio de sus jefes o camaradas, o en detrimento de la colectividad.

A este tenor, y en todos los órdenes de la vida humana, el borracho es un ser despreciable que se debe huir de él como cosa perniciososa; pues no solo se perjudica así propio con su degeneración que transmite a venideras generaciones, sino que sus intemperancias producen grandes perturbaciones a propios y extraños.

Esta amarga realidad aterraba a nuestro

hombre, porque pensaba con espanto, que él también había pasado por estas fases y habría desgarrado dignidades respetables, o habría cooperado a la realización de algún hecho indigno, contra la honorabilidad de alguno de sus íntimos.

Con esta idea fija en la mente y apenado el corazón por el recuerdo de su pasado, permanecía silencioso, cejijunto, tras el mostrador de su tugurio, cuando se le acercaba un grupo de individuos en completo estado de embriaguez, ordenándole escanciar licores en sendas copas que levantaban a lo alto antes de apurarlas.

Aquello fué un cuadro grotesco que daba repugnancia.

Entre el atropellamiento de frases incoherentes e interjecciones soeces, alzábanse las copas vertiginosamente, que parecían bailar en las temblorosas manos de aquellos beodos. Danza grotesca que le hacía recordar su pasado, aquel pasado tenebroso y ridículo, en que como los demás de su clase, había sido la mofa de las personas sensatas.

Se había convencido de la ruindad de los hombres que se entregan al repugnante vicio de la bebida, y quería huir de ellos, para que su trato no rememorara escenas que a todo trance olvidar; y decidió terminar en aquel tráfico, porque la experiencia le indicaba que se debe huir del borracho, como de los seres intrigantes y socarrones que en los momentos precisos, cuando los corazones abren sus puertas a la sinceridad, permanecen callados para herir después por la espalda, sin reparar la magnitud del daño que produce su insidia venenosa, aún a aquellas personas que debieran ser respetadas por sus acciones generosas.

FLORIDAN FENBLIN

Compañero:  
El día 1.º de Abril aparecerá EL SOCIALISTA diario.  
¿Has avisado ya al corresponsal administrativo Pedro Valero para que te sirva el periódico diariamente?

#### ¿Quién es Queraltó?

El Dr. Jaime Queraltó, condenado a diez años de destierro a instancias de la reacción clerical barcelonesa, y de quien el Presidente del Gobierno, Conde de Romanones, ha dicho que es un médico ilustre, es miembro de la Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona; fundador y presidente de la Academia de Higiene de Cataluña; profesor auxiliar de la Universidad de Barcelona; correspondiente de la Sociedad Española de Higiene, de la ginecología de España; secretario general del Circuito científico y literario de Barcelona; asociado de la Sociedad francesa de higiene; presidente de la sec-

## TRABAJO

ción de medicina del primer Congreso internacional de medicina; miembro del Comité ejecutivo y presidente honorario de este Congreso; presidente del Instituto médico social de Cataluña; miembro del Comité directivo del Instituto internacional para la propagación de las experiencias sociales y presidente de la sección catalana; miembro del Comité directivo del Instituto internacional de plasmología y de biomecánica de Bruselas, etc., estos son los diplomas del señor Queraltó.

Sus obras. *Tratamiento artitherámico de la fiebre*, obra premiada por la Real Academia de medicina y cirugía de Barcelona; *Higiene de la mujer*, premiada por la Academia de Higiene de Cataluña. Examen crítico del tratamiento activo y de las observaciones sobre los ejercicios clínicos; traducida del francés, *Lecciones de clínica médica*; *Papel social de la higiene*; *Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis*, etc.,

Suscribete a EL SOCIALISTA diario, compañero.

Querer es poder.

### Ventura Román Calvo

¡Ha muerto!

Juventud, talento, hermosura física y belleza moral: todo lo ha arrebatado la Parca fiera al cortar el hilo de su preciosa existencia. Solo una cosa, que vivirá en nosotros tanto como nosotros mismos, no ha podido destruir la Muerte: el recuerdo imperecedero, grabado indeleblemente en la memoria de todos los que la trataron, de sus bondades, de sus virtudes, que la hacían, a más de amante hija y buena esposa, mujer de excepcionales condiciones, espíritu superior.....

Tenía 22 años de edad. Era hija de Pascual Román Antón y Antonia Calvo Mendiola, hoy madre afligidísima que, como el padre, difícilmente verá cicatrizada, ni aún con la acción del tiempo, la honda herida que acaba de sufrir. Estaba casada civilmente con Francisco Mifiana Antón, de quien, desde niña, y en secreto por nadie conocido hasta la edad conveniente, fué novia. Muere cuando llevaba próximamente un año de matrimonio, al dar a luz una niña—su sueño dorado—que había sido inscrita civilmente con el nombre de Gloria. Pocas veces las dichas, las satisfacciones todas, se reúnen en torno de una persona como se congregaban el domingo pasado en derredor de la que en estos momentos lloramos.

La conocíamos desde que era niña, cuando en los periódicos se escribía «la niña Ventura Román etc.» reseñando actos de propaganda socialista en que ella con soltura, con gracia inimitable, recitaba poesías. Desde los primeros años fué la suya una inteligencia precoz, que fácilmente se asimilaba cuanto leía u observaba. Pronto y bien aprendió gramática, geografía, primera y segunda parte de aritmética, contabilidad por Partida doble, música, dibujo y pintura. Tenía gusto exquisito para la confección de trajes de señora y de niño. Sabía hacer versos y declamar. Cuantas veces tomó parte en funciones teatrales, siempre con destino a actos benéficos, lo hizo revelando extra-

ordinarias condiciones. Ventura Román tenía inspiración, inventiva. No sabía solo lo que le habían enseñado, sino también lo que por sí sola investigaba y descubría ayudada eficazmente por un cerebro poderoso. Manifestó siempre grandes aficiones y aptitudes literarias, y ha colaborado, entre otros, en este periódico. Suyo es el artículo que en otro lugar de este número publicamos, escrito, siendo todavía una niña, en el álbum de nuestro amigo Ramón Brotóns, de donde lo copiamos. Su familia toda y especialmente su madre—madre afligida! lloran hoy, muy justamente, su muerte. Sus amigos, admiradores y el pueblo en general, también la lloran.

Naturalmente que una mujer de estas condiciones no podía estar ni estaba influida por ningún fanatismo religioso. De ahí su casamiento civil, el no bautizo de su hija y consecuentemente el entierro, civil también, que alcanzó extraordinaria concurrencia en que se testimoniaron las generales simpatías que gozaba la difunta, yendo enorme gentío hasta el Cementerio en que recibió sepultura.

Si de algún lenitivo puede servirles a nuestros amigos y compañeros Antonia Calvo Mendiola, madre, Pascual Román Antón, padre, Francisco Mifiana Antón, viudo, y demás familia de la difunta la participación que nosotros tenemos en su dolor, sepan que muy sinceramente tomamos parte en su desgracia.

### Francisco Maciá García

De otra sensible pérdida tenemos que dar cuenta en esta triste crónica.

El citado compañero, que era un excelente luchador de las ideas emancipadoras, ha fallecido también, víctima de larga y cruel enfermedad.

Pertenecía a la Agrupación Socialista y a la Sociedad de su oficio, y fué siempre uno de los que en toda ocasión practicó la solidaridad con sus compañeros y defendió con tesón los ideales que sustentaba.

Su entierro, puramente civil, fué una magnífica manifestación de duelo en que se rindió el debido tributo al hombre integérrimo y celoso defensor de su clase.

Descanse en paz el inolvidable compañero, y reciba su familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

### PÉSAME

Los firmados abajo, sienten con profundo dolor la muerte de Ventura Román Calvo, y mandan el más sentido pésame a su esposa y demás familia.

EULOGIO MORALES.

PEDRO SASTRE.

LUIS MARTINEZ.

### Navidad se aproxima

Sí; Navidad se aproxima. ¡Dulce palabra para los que tienen pavo y dinero para pasar las fiestas!

¿Quién será el que disfruta y desea que vengan fiestas? El rico. Porque el pobre las desearía, pero sería te-

niendo trabajo, pan, alegría, todo, en fin, lo que de derecho le corresponde. Pero, en vez de esto, sostiene diariamente con su esposa el sempiterno diálogo de:—¿Qué comeremos mañana sin trabajar hoy? ¿Cuándo compraremos otro par de alpargatas si no hemos pagado el que ya está roto?

—No es eso tan solo—dice la esposa con los ojos humedecidos—sino que debemos dos meses de alquiler y Don Fulano no quiere ya aguantar más. En la tienda debemos también un buen piquito y nuestros hijitos no tienen ropa para mudarse.

¡Oh, qué triste contraste!

A continuación de dicho diálogo oye el gurugú del pavo y el monótono ruido de la zambomba que tañen unos niños a quienes la naturaleza, enriqueciéndoles, colmó de más felicidad.

Si alguno de aquellos niños sin pan, sin juguetes, sin ropa, quitase acaso un trozo de pan, daría en la cárcel tachándole con los anatemas de rapaz, ladronzuelo, pillín y otras lindezas.

Y es que a quien quita pan del escaparate lo castiga la ley, mientras que al que lo quita del sudor del obrero no hay leyes aún que le castiguen.

¿Háse visto mayor picardía?

Pues obreros, como no os asociéis todos en general, seguirá pasando todo lo antes dicho, o aún más.

Repito que os asociéis y vendrán días de bienestar para todos. ¿Sabéis quién ha de completar esta obra de redención y armonía? El Socialismo.

VENTURA ROMAN

Elche 20 Diciembre 1903.

Jesús qué brevas se harán.

¿Trigo y cebada? ¡A montón.

Los higos no cojerán

ni en la iglesia de San Juan.

¡Y todo por el QUIÓN!

### Notas de la Region

#### ALICANTE

La Agrupación Socialista conmemoró con una velada la proclamación de la Comune de Paris.

A la hora anunciada era más que imposible el poder penetrar en el ancho salón del Centro Obrero, por la gran concurrencia de trabajadores; el local estaba artísticamente engalanado con las banderas de la Agrupación Socialista y de las Sociedades obreras «La Marítima», «La Terrestre», «Albañiles», «Feminista», «Almacenes» y otras.

Cuatro grandes mesas suficientes para cuatrocientas personas tenían sobre sí un soberbio servicio de café, del acreditado establecimiento denominado Café Suizo.

Una vez terminada de tomar café, el presidente de la Agrupación Socialista compañero Sellés, hizo la presentación de la masa coral del Grupo Artístico Obrero, en cuyo organismo hay afiliadas gran número de hermosas trabajadoras; esta culta asociación cantó bajo la dirección del reputado maestro D. Francisco Sánchez, varias piezas de su repertorio, que fueron muy aplaudidas, teniendo que repetir las. Me parece que este Grupo Artístico ha de cosechar grandes triunfos si los que lo componen tienen perseverancia.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Lledó, Carrasco, Mingot, Vargas, Pérez, Sierra y

Verdes Montenegro, dedicando todos frases de gratitud a los héroes de la Comune.

Nuestro correligionario Verdes analizó magistralmente lo que es la obra de nuestro gran maestro Marx, base de la nueva economía política.

Termina con una hermosa arenga para que los trabajadores estudien, para que se impongan de los principios económicos por tener la convicción que, como fruto de ese estudio, el obrero evolucionará y conseguirá su verdadera reivindicación.

El Grupo Artístico cierra la fiesta cantando el hermoso himno «La Comune».

RAFAEL SIBRA

#### BAÑERAS

Al observar ciertas calamidades que en algunos hogares se pasan, no puedo más que ocuparme como socialista que soy, y haciendo una pequeña crítica a la Autoridad local, vista la poca vigilancia que pone para poner coto a tales aberraciones.

Dígole al Sr. Ribera que ha tiempo que el juego del monte se prohibió en absoluto, y a decir verdad, si se jugaba, era rara vez y muy a escondidas; hoy, apesar de tener más agentes de orden público al tal facineroso juego continúa.

¿Con qué se preocupan estos señores? ¿Acaso no miran de suma necesidad, el acudir en busca de la extirpación de ese reptil dañino? ¿No van bien claro que de ahí, movidos por la desesperación que causa el perder, o impulsados por el afán de jugar, puede originar robos y hasta crímenes? ¿Qué tranquilidad no tendría el padre que por el juego no pueda dar de comer a sus hijos? De que uno sea jugador, a nadie doy culpa, de que se juegue, nadie puede ser responsable más que el que tiene Autoridad para prohibirle y no lo hace.

También va hablándose que para las fiestas próximas de San Jorge, no se en que Camino quieren poner partida de ruleta, eso nos faltaba para acabar de hacer más extensa la miseria en este pueblo.

Contra todo esto, estamos siempre los socialistas, aunque algunos mal llamados señores nos califican de perturbadores del orden para que tirando continuamente nuestro granito de arena podamos formar un malecón donde se parapeten todas las iniquidades y solo reine la paz que anhelamos.

Y como final, no podemos permanecer silenciosos, e interpelamos de su... llámese digno mando para que intervenga en lo sucesivo, anhelando sea abolido por completo tan ruidoso juego.

Y con esto basta para hoy.

EL CORRESPONSAL

#### CREVILLENTE

Los fabricantes de Tejidos están sembrando el descontento entre los Tejedores, pensando que así podrán desorganizar la Sociedad, pero están muy equivocados, porque los Tejedores saben muy bien que si se desorganizan, van a quedar muy mal parados, y entonces sufrirán las consecuencias.

Y prueba de que los Tejedores saben todo lo dicho, es que en un año que llevan de vida, en realidad han recaudado 1.405'50 pesetas; eso más que todo, demuestra que los Tejedores no están conformes en desorganizarse, antes al contrario están más firmes cada día.

Los Tejedores también saben que les toca sufrir algo una temporada, porque también sufrieron antes de organizarse, pero ya vendrá el tiempo, y no está muy lejano, en que pedrán respirar como hombres y no estarán sumisos como han estado hasta la fecha, mirando como hay fábrica que tiene ocupados la mitad de los Tejedores, otras fábricas de 20 Tejedores les dá trabajo a dos o tres, y los demás sirven para hacer trabajos que no les corresponden, y hasta algunos desempeñan el papel de criados.

Los Tejedores también saben que algunos fabricantes están tramando un conflicto con eso de ofrecer las telas dobles a 8 pesetas, para ver si alguno se cae del nido.

¡Ah, señores fabricantes! ¿No os acordáis que los Tejedores se organizaron por haber un fabricante el año pasado que no tenía conciencia, y que

# TRABAJO

no que los obreros le trabajasen al mismo precio que estáis ofreciéndolo hoy? No, no soñéis, fabricantes, que aquellos tiempos ya pasaron para no volver.

UN TEJADOR

**El miércoles llegará a esta EL SOCIALISTA diario.**

**Suscribete a él sin excusas. Hace más el que quiere que el que puede.**

## Crónica Madrileña

### Movimiento

Conforme anticipé, celebrase una reunión en el Círculo Socialista del Norte, con el fin de organizar excursiones de niños al campo. Se nombró una Comisión encargada de realizar los trabajos preliminares, formándola los camaradas Ramón Lamóneda, J. López Baeza, Meliá, Tabera, Luis Torrets y el profesor laico compañero Ortíz.

Por ser de gran interés estas excursiones tendré al corriente a los lectores de cuantos trabajos se realicen y los beneficios que se pueden obtener de tan laudable iniciativa.

—En el mismo local dió su anunciada conferencia el camarada Saborit.

—El domingo se celebró un importante mitin en el teatro Barbieri, organizado por las Sociedades de dependientes de comercio, como protesta a la campaña que realizan los patronos, ayudados por los satélites del amarillismo y para insistir en la necesidad de que la ley fije la jornada de trabajo en las diez horas y no once, como ha señalado el Instituto de Reformas Sociales, y pedir al mismo tiempo la supresión del internado.

Después de breves frases del presidente habló el compañero Juan Lamóneda quien puso de manifiesto la sinrazón de las excepciones contenidas en la ley.

Insistió en la necesidad de que los dependientes insistan en la campaña, con lo cual conseguirán sus justas aspiraciones.

Manuel Ferreiro habla después, diciendo que la dependencia de los gremios de comer, beber y arder son los más desgraciados de toda la clase obrera, pues son los eternos exceptuados de todo beneficio.

Por los peluqueros habló Ceciliano Martín, quien afirmó que el proyecto, tal como está redactado, hace imposible lleguen a los dependientes los beneficios que en el mismo se señalan, por dejarse a merced de los señores la hora de apertura y cierre de los establecimientos. ¿Creéis—exclamó—en la honradez de la clase patronal para que la ley tenga la eficacia que pedimos? Yo, no.

Censuró a los dependientes que, perteneciendo a los Círculos católicos, son instrumentos de los patronos, perjudicándose a sí propios.

Afirmó que los dependientes deben emplear todos los medios para conseguir sus propósitos, apelando cuando la acción serena de la propaganda no baste a términos de mayor eficacia.

Es calurosamente aplaudido.

A continuación habló Santiago Pérez afirmando que el proyecto de ley redactado por el Instituto que, con todos sus defectos, señala un indudable progreso.

Egocheaga justificó la gestión de los vocales obreros en el Instituto al redactar el proyecto de ley que se discute. Aprueban los obreros del comercio la conducta de sus compañeros en aquel organismo del Estado, pero no puede satisfacerles la reforma en cuestión.

Comenta ésta, y terminó excitando a los dependientes de comercio a perseverar en la campaña emprendida.

Generoso Plaza, de la Asociación de Dependientes de Burgos, insistió en los argumentos expuestos por los oradores anteriores.

Tras breves frases del presidente se leyeron y aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera: Pedir al Poder público la inmediata aprobación de la ley de la jornada.

Segunda: Pedir que en la ley se señale la jornada máxima de diez horas.

Tercera: Pedir que a la ley se adicione un artículo determinando la abolición del internado.

Cuarta: Pedir que los gremios exceptuados en los nuevos incisos del art. 3.º estén obligados a distribuir la jornada y a señalar una hora mínima para la apertura, y otra máxima para el cierre, de acuerdo los patronos con las Sociedades de dependientes.

El acto, al que asistió numeroso público, terminó en medio del mayor orden a las cinco y media de la tarde.

A. DE Z.

**¿Marchar a terreno extraño? No le veo la razón.**

**¿Se rompió bien el GUIÓN? ¡Terrible cosecha hogaño!**

## Sorpresa

Creyéndome algo simplota

los caciques del «Remedio», me nombraron Presidenta...

Nunca pensé que en un centro donde confiesa hasta el Nuncio donde el que más y el que menos, de tanto tocar a santo, tiene estropeado el pecho, reinara la falsedad, la hipocresía, el enredo.

—Usted, como Presidenta,

—díjome cierto sujeto—

debe cortar los abusos que aquí se están cometiendo, y cuidado con fulano, porque aunque parezca bueno es malísimo en su fondo...

—¡Si el señor es del Consejo y habrá de darme instrucciones! —Precisamente por eso.

¡Cuán tremenda decepción sufrí en aquellos momentos! Allí, en el centro de Cristo la murmuración. ¿Qué es esto?

Más tarde me habló un segundo que dijo mal del primero, hasta que indignada dije: Estos ni son caballeros, ni católicos, ni nada.

Bonito, bonito ejemplo... Presenté mi dimisión por no resultar el juego de nadie. Supe después que mi expulsión era un hecho, pero puedo alzar la frente que es lo mejor. Hasta luego.

NEUTRO

## Tribuna obrera

### Gira campestre

Terminados ya los trabajos de la reforma de la nueva plantilla, y principiando está a regir en el día 1.º de Abril, la sociedad de Costureros, siguiendo igual norma de conducta que cuando principió a funcionar el

contrato primitivo, tiene acordado en una de sus últimas asambleas generales el festejar este día.

Razón es, de que los costureros hagan fiesta el día 1.º de Abril, y en ella conmemoren la entrada de la nueva plantilla, porque en la misma, aunque insignificante, se consigue una pequeña mejora para el costurero ilicitano; mejora conquistada en buena lid, sin tener que apelar a luchas de ninguna clase y si solamente por haberse unido todos los costureros.

El nuevo contrato de trabajo, nos demuestra lo que serían los costureros de Elche, si despreciando rancias preocupaciones tuvieran la vista fija solamente en su porvenir, como esclavos y trabajaran con fe y con ahinco por su sociedad, como lo han hecho estos últimos meses; pero si después de un paso dado hacia adelante, se duermen en los laureles conquistados, no será extraño que dentro de poco tiempo estemos tocando las consecuencias de nuestro abandono societario.

Pero como lo principal en el presente caso es organizar la fiesta de los costureros para el día 1.º de Abril, la Directiva prescinde de entrar en otras consideraciones para los asociados que deja para después de la fiesta y pasa a señalar el programa de la misma:

Creyendo interpretar fielmente la Junta, los deseos de sus consocios, al acordar que el día que principiara a regir la nueva plantilla se hiciera fiesta, tiene organizado para el día 1.º de Abril, que es el día señalado, una gira campestre en la PLANISA DE LA CASA BLANCA. Para dicho acto ha sido invitado el «Orfeón Socialista» que gustosamente ha aceptado la invitación y tomará parte en él; también nuestro consocio, Santiago Vicente, se ha encargado gustosamente de organizar para ese día una orquesta de guitarras y bandurrias que tomará parte en la gira.

La salida para la gira será a las ocho de la mañana del referido día y por distritos, en grupos de costureros con sus familias.

Los compañeros del Llano, Centro y Santa María se pondrán de acuerdo para elegir el punto de reunión, pues los del Arrabal su punto de concentración será la Plaza del 1.º de Mayo, de siete y media a ocho de la mañana y de allí partirán en compacta masa para el sitio de la gira.

Compañeros: deber de todos es dar la mayor brillantez y realce a la fiesta que celebraremos el día 1.º de Abril; todos los costureros deben acudir a la gira, con sus familias, como un solo hombre.

LA JUNTA

**¡No apurarse, labradores!**  
**¡Se ha descubierto un filon que pronto seréis Milores!**  
**¡No regar ni hacer labores!**  
**¿No os dice nada el GUIÓN?**

## NOTICIAS

### Traslado

La Sociedad Artística «Popular Coro Clavé», ha trasladado su domicilio a la Plaza de la Merced, número 4, principal.

Lo que participamos a los socios de la misma.

—¡Por fin llegaste, Tomás!  
—Ya estoy aquí, sí señor.  
—¿Qué harás de alcalde mayor?  
—Haré como los demás.

## LAS 8 HORAS

### Menos trabajo, más producción

Esto, tantas veces dicho y demostrado por los socialistas no cabe en la cabeza de la imbécil burguesía ni de sus sabios a la violeta. No obstante, los hechos lo prueban. He aquí un supremo argumento:

La producción de hulla en 1911, fué de 271.800.000 toneladas, en 1910, fué de 7.500.000 toneladas menos. No obstante, en 1911, los mineros por entrada en vigor de la ley, *solo trabajaron a razón de 8 horas por día.*

¿Que se aumentó el número de obreros? No señor: lo prueba el hecho de que en 1910 cada obrero producía 252 toneladas y en 1911 *produjo más, 255 toneladas.* De donde: obrero que trabaja menos, obrero que produce más...

¿La autoridad de estos datos? Héla: están tomados del *Monitor oficial del Comercio Inglés.* ¿Pero y porqué los patronos prefieren que se trabaje *más tiempo y se produzca menos*, a que se trabaje *bien y se produzca más*? ¡Misterios de la infusa ciencia de la burguesía!

**La paz y el sociégó son incompatibles con los disgustos y escándalos de que es continuamente teatro la casa del borracho; los hijos irán harapientos y el hambre y la miseria harán presa de ellos.**

Organizando Sindicatos, Agrupaciones y Juventudes con el programa del Partido en la mano y con las mociones votadas en los Congresos, haremos militantes conscientes, sí, pero nos exponemos a tener solamente un ejército de autómatas cuyos movimientos uniformados se supeditarán siempre a la rigidez de un reglamento. Mientras que si al lado de la doctrina y del reglamento llevamos al alma de nuestros compañeros la pasión de la calle y el eco de los horribles vejámenes que los trabajadores sufren en el campo, en la mina, en la fábrica, en el cuartel, en la cárcel y en los barcos de emigrantes!, nuestras legiones serán bravas y temibles, aguerridas e invencibles.

A. FABRA RIBAS

**Quejarse toda la vida de que se nos roba y se nos oprime, no es varonil. Hay que aunar fuerzas y oponer, a los pocos vampiros que nos chupan la sangre, la energía y la voluntad de las multitudes conscientes.**

## Banco de Cartagena

### CAJA DE AHORROS

Cartagena Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Cádiz y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior	15.070.219'37
Imposiciones durante la semana	437.061'46
Suma	15.507.285'83
Reintegros	445.934'41
Saldo	15.061.301'42
Elche 15 Marzo 1913.	

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

**BANCO DE CARTAGENA**  
SITUACION EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1912

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España . . . . .	5.205.233 86	Cuentas corrientes . . . . .	5.901.547 62
Pagado dividendo cuenta utilidades . . . . .	296.235	Imposiciones a fecha fija . . . . .	827.429 55
Fondos Públicos . . . . .	1.903.966 45	Imponentes de la Caja de Ahorros . . . . .	15.097.157 18
Descuentos sobre la plaza . . . . .	7.201.669 60	Efectos a pagar . . . . .	297.296 56
Efectos a cobrar . . . . .	7.827.218 41	Corresponsales . . . . .	1.248.355 78
Cuenta corriente con garantía personal . . . . .	2.966.282 79	Varios . . . . .	250.350 56
de valores . . . . .	4.284.723 84	Dividendos a pagar . . . . .	9.185 50
Solares en el ensanche de Cartagena . . . . .	20.758 85	Utilidades líquidas . . . . .	810.210 09
Corresponsales . . . . .	4.141.504 32	Fondo de reserva estatutario . . . . .	1.000.000
Varios . . . . .	1.012.737 86	2º Fondo de reserva (voluntario) . . . . .	400.000
Immuebles . . . . .	669.018 83	Capital . . . . .	10.000.000
Mobiliario . . . . .	160.425 39	Total . . . . .	85.751.542 86
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler . . . . .	61.767 66		
Total . . . . .	35.751.542 86		
<b>VALORES NOMINALES</b>		<b>VALORES NOMINALES</b>	
Depósitos en custodia . . . . .	22.755.368 58	Depositantes de efectos en custodia . . . . .	22.755.368 58
de necesarios . . . . .	340.500	Acreedores por depósitos necesarios . . . . .	340.500
en garantía . . . . .	3.970.743 40	Depositantes de valores en garantía . . . . .	3.970.743 40
TOTAL GENERAL . . . . .	62.818.154 84	TOTAL GENERAL . . . . .	62.818.154 84
v.º s.º EL DIRECTOR GENERAL <b>Casimiro Muñoz</b>		EL INTERVENTOR, <b>Rafael Sierra</b>	

DISPONIBLE

**Gran Fábrica de Chocolates**  
MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR  
**PREMIADO CON MEDALLA DE ORO**  
EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS EL AÑO 1902  
**Francisco Brotóns Ruiz**  
Fabrica en Alzabares Alto  
Despacho: Treneta, 24  
**ELCHE**

**JOAQUIN PEREZ SANCHEZ** Fabrica de Aguardientes,  
Licores y Jarabes.--ELCHE

**Cooperativa de Consumo**  
**Casa del Pueblo**  
San Jorge, 23. -- **ELCHE**

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos aceites y pan pesado.  
Especialidad en harina marca XXX  
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.  
No equivocarse: **SAN JORGE, 23**

**SE VENDEN**  
Trenzas, crepé, bucles cadenas para relojes, moñas para señoras y bisoños para caballeros.  
También se venden **SANQUIJUELAS Barbería**  
DE LA **VIUDA DE PEPICO FILET, 8**

**OCASION. -- SE VENDEN**  
en muy buenas condiciones un teatro de verano desmontable, de madera, con 1700 papeles, 600 sillas, 6 plateas, y un aparato cinematográfico marca Pathé. Para más detalles dirigirse a Carlos Lozano, Saatoría

**CALZADO** a la medida y con tes se hacen económica. Solidez y prontitud.  
San Jorge, 25. -- **ELCHE**



**No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.**  
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras  
Los esclavos de la bebida pueden ser libres de este vicio, aun contra su voluntad.  
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del inebriante.  
**MUESTRA GRATUITA** Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy **COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.** El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositarios al pie indicado puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a **COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres**  
Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz. 429

**Entre la Paz y la Guerra**  
(MARRUECOS)  
Por **M. CIGES APARICIO**  
Precio: 2'50 ptas. -- De venta en esta Imprenta

DISPONIBLE

**Pedro Valero Clement**  
**CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA**  
TIENE PARA LA VENTA:

- A 5 céntimos  
Organización Regional de la Federación Valenciana.  
El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.  
A los Campesinos, por Eugenio Chiachí.  
La Táctica Revolucionaria, Fuerzey Violencia, por Jorge Plecanou.  
Los deberes de los ricos.
- A 10 céntimos  
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo  
La guerra y la Patria.  
El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.  
Tarjetas postales de Pablo Iglesias.  
Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

- socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.
- A 15 céntimos  
Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.  
El Torero Honra de España, por José López y López.  
El Mundo Obrero del año 1912.
- A 20 céntimos  
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.
- A 30 céntimos  
Sin Patria, de Torres y Brotóns.
- A 50 céntimos  
Ley de reuniones públicas y de Asociación.

**David Gascón y Compañía**

Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos. -- **BAJO ESPECIAL.** -- Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante. De señora altos desde 6 pesetas en adelante -- De señora bajos desde 5'50 pesetas en adelante. -- Igualmente hallarán la economía en las más clases. -- También se compone toda clase de calzado. -- Rapidez y prontitud en los encargos. -- No equivocarse: Nueva San Antonio, 20. -- **ELCHE.**

**TRABAJO**

Organo de la Juventud y Agrupación Socialista y de las Sociedades Obreras -- **ELCHE**